

最美扶贫人物

誓让村更美民更富

——记邵阳市2020年度“最美扶贫人物”陈华民

马剑敏 唐思

11月5日,走进邵阳县河伯乡五皇村,26座标准化香菇种植大棚,整齐地坐落于田野间,在阳光的照耀下格外耀眼。大棚内,一根根菌棒错落有致地码放在菌架上,静待“花开”。看着一根根即将出菇的菌棒,村党支部书记陈华民掩饰不住内心的兴奋,感言“这一根根菌棒,是我们村的‘致富棒’。”

2019年4月,在中国东方资产管理股份有限公司帮扶下,五皇村村民委员会独资发起成立邵阳县五皇农业发展有限公司,开展食用菌、果蔬种植和禽畜养殖、农业观光旅游等项目,前期采取“企业+合作社+农户”模式发展香菇种植产业。目前,五皇村已建成香菇示范基地15亩,拥有标准化香菇种植大棚26座,大棚面积合计5200平方米,种植香菇菌棒13万棒,预计年产值达到220万元。在“中国东方”的帮助下,五皇村又相继建设了组装式冷藏库、热泵控温控湿式热风烘房,引进了自动真空包装机、全自动装袋机、环保蒸汽锅炉、自动拌料机、自动压扣机等设备,为进一步扩大生产解决后顾之忧,为壮大村集体经济、打通香菇全产业链打造坚实基础。

“土地流转给公司,平常采菇、选菇

也有不少收入,日子越过越好了。”肖玉燕是村里的贫困人口,如今靠着在合作社工作,收入有保障,以前脸上常常挂着的愁云如今一扫而空。

“去年一年,仅村民务工的工资,就发放了20多万元。”看着香菇产业既增加了村集体收入,又带动贫困户和村民致富,陈华民觉得自己付出的一切努力都值得了。他说:“五皇是生我养我的地方。村里人这么信任我,选我当村委会主任,选我当村党支部书记,我就有这个责任带着村里人一起把我们村发展好,让村里人过上好日子。”

1999年,陈华民南下广东东莞做服装生意。2007年,返乡担任村秘书,接着担任村委会主任。2014年,陈华民当选村党支部书记。

五皇村位于邵阳县与新宁县交界处的河伯岭林场山脚下,附近不仅有峡谷瀑布、高山杜鹃,还有济公岩溶洞,周边自然风光秀丽。但长期以来,因地处偏僻,这里的美景一直“养在深闺人未识”。因产业结构单一、基础设施薄弱,五皇村成了一个省级深度贫困村,全村建档立卡贫困户就有76户281人。如何改变五

皇村落后面貌,让村民尽快摆脱贫困,走向富裕,成为摆在陈华民和村“两委”面前的首要问题。

除了想方设法发展种养产业,经过多方摸索、考量和论证,陈华民将目光投向了五皇村的青山绿水,决定走一条利用青山绿水发展乡村生态旅游的致富路。方向确定后,陈华民和村“两委”带着全体村民投入到火热的乡村旅游开发和建设当中。保护古建筑、开发新景点、传统产业转型、争取旅游项目……一项项工作有条不紊地推进。五皇文体广场、扶贫基地道路、济公岩景区道路、灌溉水渠等基础设施建设项目相继建成,五皇村也被纳入湖南省乡村旅游扶贫示范村。

“现在到我们村来玩的人可多了!”村民彭冬国介绍,村里一些原来外出务工的人也陆续回来,在家里开起农家乐,卖些土特产,生意不错。

如今,五皇村已发展成为一个集特色农产品种植、精品民宿、休闲娱乐为一体的旅游村,“吃农家饭、品土特产、玩生态游”的一体化旅游服务模式悄然兴起,五皇村也因之迅速成为邵阳县乡村旅游的崭新名片。

聚焦金融诚信 建设信用邵阳

邵阳日报讯(记者 宁如娟) 11月16日上午,我市首届信用体系工作建设成果图片展暨“四季同行·雷锋家乡学雷锋”诚信宣传活动在市区城南公园举行。活动以“金融诚信伴我行”为主题,组织市信用协会、金融机构及数十家企业参展。

本次活动紧扣信用主题,突出金融诚信,通过政策宣传、展览展示、经验交流、“诚实守信万人签名”等一系列活动,全面展现各行业的诚信教育文化,展示我市创建全国文明城市的诚信建设成果,教育企业依法诚信经营,引导广大市民积极参与信用邵阳建设,努力在全市形成人人讲诚信、事事讲诚信、处处讲诚信的生动局面。

市发展和改革委员会负责

人表示,为进一步加强社会信用体系建设,我市将构建政银企对接长效机制,不断提高企业交易和融资效率,有效降低实体经济运行成本,持续激发中小微企业发展活力;将带动银行、保险、证券等企业推出更多满足社会多元化和多层次需求的征信服务,更好地解决中小微企业“融资难、融资贵、融资慢”问题。同时,开展诚信企业评价,在各行各业中树立一批诚信道德模范,认真探索诚信教育、信用管理和应用的新领域、新课题,形成信用经济的良好环境,发挥信用经济对科学发展、可持续发展、城乡统筹发展的助推作用。



我市建筑工程将迎全面“体检”

邵阳日报讯(记者 宁如娟 通讯员 李启伦) 11月16日下午,市建设工程安全质量监督站(以下简称“市安质站”)组织近10名工作人员来到双清区邵阳大道旁的悦海芳成MALL项目施工现场,对该项目的起重机械、脚手架、支模架、钢筋工程等进行全面检查,把好建筑工程质量和安全生产关。

10月下旬,市住建局启动全市建筑工程安全专项整治行动。此次整治行动为期3个月,以“查风险、除隐患、防事故”为主线,对全市建筑工程安全进行监督管理,突出重点领域和薄弱环节,落实企业安全责任和主体责任,坚决守住安全底线,确保全市建筑工程质量和安全生产管理水平明显提升。

11月初,在全市各企业、项目自查自纠的基础上,各县(市)区安质站在在建项目开展专项督查,深入检查建筑工程建设管理中存在的问题。其中,市安质站负责市本级在建项目,确保在

建工程项目督查覆盖率达100%。督查主要涵盖建筑起重机械产权备案、检验检测、安装验收、使用登记、定期检查维护保养,脚手架、支模架等危险性较大的分部分项工作专项方案编制、审核、专家论证,钢筋进场验收、制作加工、连接、安装、隐蔽工程验收,桩基工程检测及过程监管等内容。

市住建局相关负责人介绍,对集中整治阶段发现的违法违规行为,市住建部门将依法依规作出行政处罚或提出行政处罚建议,并按规定认定上报其不良行为记录;对有出具虚假检测报告等违法违规行为的检测机构,及时将其违法违规事实移送相关部门处理。此次专项整治将与建筑施工安全、质量生产标准化考评相结合,对提出问题整改不落实的企业和项目,安全、质量生产标准化考评结果认定为不合格。



当好职业培训“服务员”

邵阳日报讯(记者 罗俊) 11月13日,邵阳市职业培训协会正式成立,标志着我市职业培训机构有了统一的行业组织。

该协会目前已发展会员单位57家,涉及业务主要包括职业教育与培训、技工学校教育、职业技能竞赛及高技能人才训练咨询、管理和服务等。成立该协会旨在积极响应国家职业技能提升行动,集中我市优质资源,推动职业教育和职业培训工

作的改革与发展。

“职业技能培训是国民教育的组成部分,是培养多元化人才、传承技术技能、促进就业的重要途径。”该协会相关负责人表示,协会为全市职业培训机构提供了一个相互交流、合作的平台,将在带动创业、就业等方面起到积极成效,希望各会员单位能凝聚力量,形成合力,当好职业培训的“服务员”,共同推动邵阳经济社会发展。



11月10日,双清区兴隆街道办事处面向企业党员和员工,组织开展学习《习近平谈治国理政》第三卷和习近平总书记考察湖南重要讲话精神宣讲活动,力促企业员工用党的创新理论武装头脑、指导实践,进而将其转化为推动企业高质量发展的强大动力。图为企业员工在认真听宣讲。

邵阳日报记者 罗俊 通讯员 吕海玉 摄影报道

培训助发展 网创强动力

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 赵杰 甘文婷) 11月13日,我市第十七期网创培训班开班,学员李银伟表示:“这是一次难得的‘充电’机会,能让我们更好地了解互联网创业知识,帮助我们在今后的创业中少走弯路。”

本次网创培训班吸引了30名创业者参培。培训为期8天,以小组为单位开展,采取理论与实操相结合的方式,运用案例、讨论、分享、练习、游戏等参与性高、互动性强的教学方法,帮助学员掌握网络创业知识,了解相关扶持政策,进而

找准创业方向,提高创业成功率。培训合格后,学员可获得由人力资源和社会保障部颁发的网络创业培训证。

截至目前,全市共开展创业培训263期,培训人员7838人,其中网创培训17期,培训人员508人。下一步,市就业服务中心将不断探索创新创业帮扶“保姆式”服务,帮助更多有创业意愿者拓宽创业空间,找寻就业出路,提升就业服务工作质量,不断增强重点就业群体的获得感和幸福感。

餐行业专项整治行动,有效规范市城区早餐市场秩序,提升早餐质量安全。

针对保健品市场存在的以次充好、夸大疗效、引诱欺诈等突出问题,市市场监管局积极推进保健食品“五进”活动,大力普及保健食品相关知识,努力提高广大老年消费者的识假防骗能力。同时,采取蹲点守候与连续侦探相结合的方式,对违法违规行为进行整顿。今年以来,该局共开展执法行动73次,检查保健品企业6047家次,责令整改不规范经营行为150起,查处违法案件86起。

此外,市市场监管局整合资源优势,相继开展大米、酒类产品、固体饮料、进口水产品等专项整治,将监管触角延伸至涉及食品安全的各个领域,实现监管全覆盖。其中,在全市开展的为期3个月的打击酒类产品违法违规行为专项行动中,该局共检查酒类生产经营企业4000余户,抽检104批次,责令整改32家,查办案件21起,移送公安1件,取缔生产加工黑作坊3家。

织密市场监管网 牢守食品安全线

邵阳日报讯(记者 宁如娟 通讯员 刘克勤 王宇) 11月19日,市市场监管局透露,对全市100家桶装饮用水生产企业进行的抽检报告显示,桶装饮用水质量安全合格率较全市开展桶装饮用水专项整治前提高了12.5%,桶装饮用水质量明显提升。

今年以来,市市场监管局强化食品安全监管,聚焦食品重点领域、重点环节和重点品种,扎实开展八项集中整治行动,织牢织密食品安全“防护网”,保障人民群众舌尖上的安全。截至目前,全市共查处各类食品安全违法案件1482件,有效维护公众合法权益。

为保证疫情防控期间学校食品安全,市市场监管局组织专门力量,加大对幼儿园、小学、中学、大学食堂及学校周边食品经营户的监管力度,加密检查频次。该局一方面督促各级各类学校认真

落实食品安全主体责任,全面开展食品安全自查,做好食堂人员健康登记、场地环境消毒、物资存储保鲜、食品分餐配送等防控工作,及时发现和消除安全隐患;另一方面聚焦食材采购、加工制作、现场管理等关键环节,对学校食堂实行全覆盖、地毯式检查,现场发现并解决问题。对不能立即整改到位的问题,该局统一建立风险清单,确保问题逐个逐项销号处置。

以市城区放心早餐“百店千户”大调研为契机,市市场监管局以邵阳粉面为重点品种,以学校周边、传统餐饮美食街区为重点区域,以防止非法添加和细菌超标为重点目标,按照“调研走访要严谨务实,市场准入要严格把关,生产源头要严防死守,经营规程要严抓细管,质量标准要严密监测,典型案例要严查重处,监管缺失要严肃追责”的要求,全面展开早